

Μηνιαίο Δελτίο Προσκτήσεων, 25

Ιούλιος 2024

Βιβλία Κωνσταντίνου Σπ. Στάικου

Η οικογένεια του αείμνηστου Κωνσταντίνου Σπ. Στάικου, θέλοντας να τιμήσει τη μνήμη του, προσέφερε πρόσφατα στην Εθνική Βιβλιοθήκη μία σειρά από βιβλία που έχει συγγράψει, επιμεληθεί και εκδώσει ο ίδιος όταν διηύθυνε τους εκδοτικούς οίκους «Κότινος» και «Άτων», καθώς επίσης και μεταφράσεις των έργων του στα αγγλικά από τον εκδοτικό οίκο Oak Knoll Press.

Ο Κ. Σπ. Στάικος ήταν αρχιτέκτονας και ιστορικός του βιβλίου, ενώ υπήρξε και πολύ σημαντικός συλλέκτης βιβλίων. Η Βιβλιοθήκη του σήμερα ανήκει στο «Ίδρυμα Ωνάση» και είναι γνωστή ως «Ελληνική Βιβλιοθήκη».

Παράλληλα με την ενασχόληση της συλλογής σπανίων βιβλίων, η μελέτη του πάνω στην ιστορία της τυπογραφίας, των εκδόσεων και της επίδρασης τους στον νεοελληνικό πολιτισμό, τον οδήγησε στη συγγραφή κάποιων πολύ σημαντικών πονημάτων για το θέμα, όπως του εμβληματικού «Η Χάρτα της ελληνικής τυπογραφίας: Η εκδοτική δραστηριότητα των Ελλήνων και η συμβολή τους στην πνευματική αναγέννηση της Δύσης», της σπουδαίας τετράτομης σειράς «Η ιστορία της Βιβλιοθήκης στον Δυτικό Πολιτισμό», του επίσης τετράτομου «Η πνευματική πορεία του Γένους με όχημα το χειρόγραφο και το έντυπο βιβλίο», καθώς και των έργων «Η βιβλιοθήκη του Πλάτωνα και της Ακαδημίας», «Αριστοτέλους βιβλιοθήκη», «Τα ελληνικά Αρχέτυπα», «Οι ελληνικές εκδόσεις του Άλδου και οι Έλληνες συνεργάτες του», «Εκδοτικά τυπογραφικά σήματα βιβλίων του ελληνικού κόσμου» και «Η αρχιτεκτονική των βιβλιοθηκών στον δυτικό πολιτισμό». Επίσης συμμετείχε, σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, στην υλοποίηση του ιστοτόπου *Περί Βιβλιοθηκών* <https://www.aboutlibraries.gr/> που προσφέρει χρήσιμες πληροφορίες για τις βιβλιοθήκες γενικά.

Από τη δεκαετία του '80 και μετά επιμελήθηκε πολλές εκθέσεις με υλικό σχετικά με την τυπογραφία και τις εκδόσεις, με πάντα προσεγμένους

πολυτελείς καταλόγους να τις συνοδεύουν. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι *Οι θησαυροί της Εθνικής Βιβλιοθήκης*, Αθήνα 1999, που ακόμη και σήμερα αποτελεί βασικό εισαγωγικό κείμενο για τις Ειδικές Συλλογές της Εθνικής Βιβλιοθήκης.

Τα βιβλία που έχει εκδώσει ή στα οποία έχει συμμετάσχει ο Κ. Σπ. Στάικος είναι βέβαια ήδη διαθέσιμα σε όλα τα Αναγνωστήρια της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος. Μπορεί να τα μελετήσει κανείς είτε στη Δανειστική Συλλογή, είτε στη Γενική Συλλογή είτε στις Ειδικές Συλλογές, όπου έχει καταλήξει η συγκεκριμένη σειρά που δωρίσθηκε, ως απαραίτητο βοήθημα στη μελέτη της ιστορίας του έντυπου βιβλίου και των βιβλιοθηκών.

Τέλος, η οικογένεια του Κωνσταντίνου Σπ. Στάικου θα επιθυμούσε αντίστοιχες σειρές των βιβλίων του να δωρισθούν και σε άλλες βιβλιοθήκες της χώρας, έτσι ώστε το έργο του να είναι ελεύθερα προσβάσιμο σε όσους ενδιαφέρονται να το μελετήσουν.

Γιώργος Σταυράτης
Αρχιωνόμος - Βιβλιοθηκονόμος